

Son rechazados los intentos de infiltración enemiga a Teruel

Los facciosos en el interior de la ciudad resisten solamente en dos reductos

Al finalizar la jornada de ayer se combatía con gran encarnizamiento en las cercanías de Teruel

Los rebeldes emplean artillería alemana y grandes masas de aviación, sin que puedan lograr éxitos positivos

Ministerio de Defensa Nacional Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer.)

Como consecuencia del ataque enemigo, proseguido hoy con gran auxilio de aviación y artillería, sufrimos un retroceso al oeste de Teruel, cediendo nuestras tropas las posiciones que ocupaban en el sector de la Muela de Teruel.

Los intentos de infiltración hacia la plaza los rechazamos por completo. También fueron rechazados los ataques que el enemigo emprendió en el resto de los frentes.

En el interior de la ciudad prosigue la resistencia, limitada estrictamente al Gobierno civil y al convento de Santa Clara.

En las zonas de los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

Los pilotos extranjeros se dedican a perseguir a los evacuados

FRENTE DE LEVANTE, 31 (Del enviado especial de Febus).—La lucha en el frente de Teruel vuelve a encerrar todos los rigores. Los primeros días fueron de un tiempo infernal. Vino luego una semana de temperatura casi primaverales, y de nuevo, a partir de ayer, se nos muestra el invierno con toda crudeza.

Al mediar la mañana, se inició una nevada, que no se interrumpió en todo el día. Pronto se formó una capa de más de veinte centímetros. Al anochecer la nieve alcanzó en algunos lugares cerca de un metro de espesor, y el tránsito por los puertos y accesos es muy difícil.

El frío es intensísimo, y las operaciones han sufrido un sensible retraso. No obstante, la lucha ha tenido enorme violencia a través de la jornada.

El enemigo ha seguido remarcando su presión y extremando sus esfuerzos para procurar acercarse a Teruel. Haciendo gala de una masa de artillería extraordinaria, los facciosos han cañoneado con enorme intensidad las posiciones leales del nordeste de Teruel, viéndose obligadas las tropas republicanas a efectuar un repliegue hacia sus flancos.

Al igual que en el Norte, utiliza ahora el enemigo la artillería alemana de tipo más moderno, de tiro eléctrico o automático, que hace los disparos en serie, y al practicarlos simultáneamente en varias de sus baterías, forma una imponente masa de metralla que causa la impresión de ráfagas de ametralladora de grueso calibre.

A pesar del malísimo tiempo y de la visibilidad nula, que hacía muy difícil la intervención de la aviación, han volado los aparatos enemigos. Con ello nos han dado una nueva prueba de la importancia capital que a la definitiva pérdida de Teruel atribuyen los facciosos. Están dispuestos, como podemos ver, a jugar-

rasantes y de picado para ametrallar las carreteras e impedir la evacuación de las personas civiles, con vistas a sembrar el pánico, o porque creyeran los aviadores que los progresos de sus fuerzas de tierra, que trataban de avanzar sobre Teruel, habían sido más profundos, ante la pretendida ayuda a aquellos propósitos, batiendo los kilómetros de la carretera de Teruel a Sagunto más inmediatos a aquella ciudad.

A pesar de lo bajas que estaban las nubes, los aparatos extranjeros en vuelo picado salían de aquéllas y ametrallaban el citado espacio de carretera. Por desgracia, los criminales aviadores han producido bastantes víctimas entre las mujeres y niños que eran evacuados de Teruel.

Al finalizar la jornada, llegada la noche, se continúa luchando con extraordinaria violencia en las inmediaciones de Teruel, hacia la parte en que el enemigo ha conseguido profundizar más su presión.

En el interior, durante el día, ha seguido la labor de limpieza en los focos que aún resisten: el Gobierno civil y el convento de Santa Clara.—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

Al intentar un golpe de mano, el enemigo es rechazado con bastantes bajas

MADRID, 31.—En todos los sectores del Centro continúa la tranquilidad. Únicamente los facciosos atacaron por un subsector del frente del Pardo, intentando dar un golpe de mano, con objeto de apoderarse de algunas posiciones republicanas.

Nuestros soldados dejaron acercarse al enemigo a escasa distancia, y entonces hicieron un fuego rápido de fusil y ametralladora, que les obligó a retirarse desordenadamente, abandonando en el campo buen número de cadáveres.—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTE ARAGONESES

Nieva copiosamente en casi todos los sectores

FRENTE DEL ESTE, 31.—Durante el día de hoy ha nevado copiosamente en casi todos los sectores. Ello ha impedido todo movimiento de fuerzas, dedicándose los soldados a trabajos de fortificación, sin disparar un solo tiro.—Febus.

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE DEFENSA

Saluda a los combatientes y dedica un recuerdo a los caídos en la lucha contra el fascismo

BARCELONA, 31.—El ministro de Defensa Nacional ha dirigido a medianoche el siguiente telegrama circular a todos los jefes de grandes unidades:

"En los albores del año de 1938 saludo efusivamente a los ejércitos de tierra, mar y aire, que tan abnegadamente sirven al Pueblo, del que son entraña viva.

Formulo votos por el triunfo de nuestra causa, cuya justicia resplandece ante el mundo entero, y dedico un recuerdo conmovido a los combatientes que sucumbieron en la pelea.

Soldados, aviadores y marinos: ¡Salud y victoria!—Febus.

DEL MOMENTO POLITICO

Se concede el suplicatorio para procesar al ex ministro cedista Luis Lucia

BARCELONA, 31.—Esta mañana volvió a reunirse la Diputación Permanente de las Cortes para tratar del dictamen relativo al suplicatorio contra el ex ministro cedista Luis Lucia.

Facilitó la referencia el oficial mayor, diciendo que se había presentado un voto particular proponiendo la concesión del suplicatorio, que fué aprobado por unanimidad. Por lo tanto, quedó desechado el dictamen que proponía que no se concediera.

Defendió el voto particular, en representación de los socialistas, el señor Lamonedá, e intervinieron en el debate los señores Corominas, Velao, Fernández Clérigo y Montiel.

El dictamen no lo defendió nadie.—Febus.

EL AYUNTAMIENTO DECLARA HUESPED DE HONOR A LEON JOUHAUX

VALENCIA, 31.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión esta tarde, habiéndose reintegrado las minorías que se reintegraron por incompatibilidad con el P. O. U. M. y asistiendo por primera vez los comunistas.

A propuesta del concejal de la F. A. I. Pérez Feliú, se acordó declarar huésped de honor, durante su estancia en Valencia, al secretario de la C. G. T. de Francia, León Jouhaux.—Febus.

EN CATALUNA NO SE CELEBRARA LA FIESTA DE AÑO NUEVO

BARCELONA, 31.—El consejo de Trabajo ha acordado que, en atención a las circunstancias de guerra por que atraviesa la República, no se celebre la fiesta de Año Nuevo. Por lo tanto, en Cataluña se trabajará mañana, como de ordinario, en fábricas y talleres.—Febus.

DISPOSICIONES DEL "DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA"

BARCELONA, 31.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica varias circulares disponiendo causen baja definitiva en el Comisariado varios comisarios, entre los que figuran algunos de división y de brigada.—Febus.

LO QUE DICE LA "GACETA"

BARCELONA, 31.—La "Gaceta" publica una orden de Gobernación promoviendo, por méritos de guerra, al empleo de teniente coronel al comandante de la disuelta Guardia Nacional Republicana don Juan Ibarrola Urrieta.—Febus.

REPERCUSIONES MUNDIALES DE LA GUERRA ESPAÑOLA

El presidente del Consejo inglés sustituirá a Eden durante sus vacaciones

LONDRES, 31.—El señor Eden será sustituido durante sus vacaciones por Neville Chamberlain.

Este hecho ha causado gran sorpresa, pues generalmente el lord Halifax quien sustituye a Eden en sus ausencias.

Se considera, que esta medida demuestra el interés del jefe de Gobierno por los asuntos exteriores y se cree que ha sido motivada por la gravedad de la situación en Extremo Oriente.—Febus.

EL LIBERAL desea a sus lectores feliz entrada de año, con la esperanza ferviente de que el 1938 sea el de la victoria definitiva para la España gloriosa del Frente Popular.

Información local y regional

Del Gobierno civil Las subsistencias

CONFERENCIA CON EL ALCALDE

El camarada Sarmiento manifestó ayer a los informadores que el jueves por la noche celebró una amplia conferencia con el alcalde, Emilio García, en la que trataron asuntos de vital interés para la capital, teniendo la satisfacción de haber observado el celo que pone en la labor como alcalde interino de la ciudad.

ADVERTENCIA A LOS ALCALDES

Después dijo el gobernador que se creía en el caso de advertir a todos los alcaldes de la provincia que no se despiden de sus localidades para visitarle, a menos que los asuntos sean de inmediata resolución, y que en los demás casos les basta con dirigirse a él por escrito o llamarle telefónicamente, si esto procede.

DONATIVOS

La vecina de esta capital Ernestina Lepes Leras, para fines de guerra, ha entregado 200 pesetas; un anónimo antifascista, 100, y el Sindicato de Dependientes de casinos y círculos, 100.

Delegación provincial de Colonias Infantiles

MUY IMPORTANTE

En el plazo de diez días a contar desde la publicación de esta nota, todos los Maestros Nacionales que teniendo sus escuelas en zona ocupada por los rebeldes o en provincias evacuadas residen en esta provincia, se servirán enviar a las oficinas de esta Delegación provincial, sitas en Polo de Medina, 2, segundo, los siguientes datos:

Nombres y dos apellidos, edad, estado, número de hijos, especificando la edad y el sexo, escuela que servían, autoridad que les facultó para el traslado a Murcia, destino que desempeñan actualmente y autoridad que les designó para el mismo, partido político y Organización Sindical a que pertenece y de qué fecha, y domicilio actual.

Se advierte que a todos aquellos Maestros que dejaran de cumplimentar esta orden, no les serán avalados los recibos para el percibo de haberes ni por la Dirección provincial de Primera Enseñanza, ni por esta Delegación.

Murcia 31 de diciembre de 1937. El delegado provincial, F. González Murcia.

QUEJAS DEL VECINARIO

Varios vecinos del camino de Espinardo nos visitan para comunicarnos que desde hace más de un mes la acequia de Zarache se viene desbordando diariamente, inundando la carretera en una extensión de unos doscientos metros, haciendo imposible el tránsito de los vecinos, hasta el extremo de que el agua ya entra en algunos pisos bajos, con los consiguientes perjuicios para dichos modestos inquilinos.

Como creemos que tienen razón nuestros visitantes, llamamos la atención de las autoridades a quienes correspondía el arreglo de dicha acequia, para que se haga cuanto antes y se eviten las molestias que vienen sufriendo dichos vecinos de La Albatalla.

Cooperativismo

La Cooperativa de Consumo del Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria U. G. T. convoca a sus afiliados a Junta general extraordinaria que se celebrará hoy a las cinco de la tarde en primera convocatoria y cinco y media en segunda, en el local de nuestro Sindicato a fin de designar el delegado propietario y suplente para la Asamblea de la Federación de Cooperativas que se celebrará mañana. Se ruega la puntual asistencia.

VISITAS

El gobernador recibió ayer las siguientes visitas: nuevo Comité provincial pro Campaña de Invierno, que le ha ofrecido la presidencia honoraria, aceptándola, honrándose mucha; coronel de Carabineros; José Méndez, su buen amigo, de Lorca; Blas Olmo Escobar, gran antifascista y antiguo socialista de Campillos (Málaga), que ha pasado por Murcia en misión oficial, y también recibió la visita de su buen camarada Azorín, ex diputado socialista de las Constituyentes, por Córdoba.

SE REUNEN LAS REPRESENTACIONES SINDICALES CON EL CONSEJERO DE ABASTOS

En el Gobierno civil fué facilitada anoche la siguiente nota: "Se ha celebrado una reunión con las representaciones de los sindicatos U. G. T., C. N. T., Sindicato de Transportes y el consejero de Abastos, acordándose, después de mutuas explicaciones, laborar con la mayor cordialidad y entusiasmo, como lo reclaman los momentos actuales."

HALLAZGO

Vigilancia presenta en la Comisaría una cartilla militar y otros documentos a nombre de José Burillo, encontrados en la Estación de M. Z. A.

LOS NUEVOS CARNETS DE RACIONAMIENTO

Hoy se repartirán en los hornos respectivos los nuevos carnets de racionamiento. Para canjearlos será precisa la presentación del carnet que terminó ayer, 31 de diciembre.

Debido a la carestía del papel y primeras materias, así como la mano de obra, los nuevos carnets costarán dos pesetas.

En estos carnets que comienzan hoy figuran racionados el pan, aceite, alubias, arroz, azúcar, bacalao, chocolate, embutido, garbanzos, jabón, lentejas, patatas, carne, carbón, pescado y huevos.

LOS CARNETS DE HUERTA Y CAMPO :: :: ::

Debido a las dificultades para la adquisición de papel y otros materiales precisos, no han podido quedar ultimados los carnets de huerta y campo. Por tanto, hasta dentro de unos días, que estarán completamente terminados, serán válidos los actuales, y para recoger el pan, el encargado del horno pondrá la fecha del día en el respaldo de las hojas que quedan al carnet.

Murcia, 1 de enero de 1938.—El consejero de Abastos, Emilio García.

JOSE MARIA MATEU ALBERT

Ha fallecido a los cuarenta años de edad

Su desconsolada esposa, doña Fuensanta Aguilar García; hijos, Vicente y Encarnación; madre, doña Isabel Albert Casanova; madre política, doña Encarnación García; hermanos, Isabel, Vicente (del comercio), Andrés y Dolores; hermanos políticos, entre ellos José Mateu y Antonio Alcaraz Canales (del comercio); sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia, 1 de enero de 1938.

Casa mortuoria: Plaza Camachos, 7.

VIDA OBRERA

FEDERACION PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA HOSTELERA DE MURCIA

El día 28 del mes en curso, se celebró el Comicio provincial oportunamente anunciado por esta Federación. El acto dió comienzo a las diez de la mañana, con asistencia de los compañeros de Cartagena, Andrés Larrosa, Angel Hernández y Luis Hernández, en representación de los seis Sindicatos de Industria establecidos en dicha población.

Por la Sección de Lorca, representó el compañero Antonio Echevarría; por la de Archena, Lorente; y por las Secciones Locales, Francisco Soler, José García Orenes, Francisco Frutos y José Flores.

Se reciben adhesiones de las Secciones de Cieza, Yecla, Los Alcázares y Caravaca.

Los delegados representan un total de 1.200 afiliados.

Entre otros importantes acuerdos, se acordó el procurar por todos los medios el mayor rendimiento en nuestra industria, estableciendo un control perfecto y regulando el medio de abastecimiento para la misma.

Se acuerda celebrar un Congreso provincial el próximo mes de enero, para dar a los socios conocimiento de lo tratado, y llevar nuestro programa al Congreso Nacional.

El acto se dió por terminado a las nueve de la noche.

La Sociedad de Dependientes peluqueros, Barberos, de Murcia (U. G. T.), por acuerdo tomado en Junta general extraordinaria el día 30 de diciembre, pone en conocimiento del gremio de peluquería y barbería y del público en general que hoy, día primero de enero, se cerrarán los establecimientos de este ramo a las dos de la tarde y no se abrirán hasta el lunes día 3, a las nueve de la mañana.—El secretario.

LA VENTA DEL PESCADO

El número de carnets que componen el cupo en las distintas pescaderías es el siguiente:

- En Verónicas, 8.500 carnets.
- En Flores, 2.900.
- En Saavedra Fajardo, 4.600.
- Empieza hoy la venta:
- En Verónicas, 4.740.
- Flores, 1.853.
- En Saavedra Fajardo, 2.142.

Vida política

El Partido Comunista, Comité provincial, cita a todas las compañeras pertenecientes al Partido para una reunión que se celebrará hoy, sábado, día primero de enero, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Sallillo, 9.

A los niños de la U. R. S. S.

Estábamos seguros que nuestro llamamiento al pueblo murciano y muy especialmente a la clase trabajadora tendría la respuesta deseada.

Ha sido la Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios "El Luchador", de Cabezo de Torres, la primera en hacer entrega de 28 cajas de limones, 10 cajas de naranjas, remesa que hemos recibido y que entregamos a la gran expedición que preparamos para ser embarcada en primer vapor, con destino a los niños de la U. R. S. S.

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética de Murcia, al acusar recibido públicamente de este sencillo y delicado regalo agradece profundamente en nombre de aquellos pequeños, la atención de los compañeros de Cabezo de Torres.

En días sucesivos y como es nuestra costumbre, publicaremos en la Prensa local el detalle de todos los envíos.

LETRAS DE LUTO

DEFUNCION

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido doña Luisa González Javaloyas, esposa de nuestro querido amigo José Antonio Nortes Conesa. Tanto a él como a los hijos, padres y hermanos de la finada les enviamos nuestra sincera condolencia por la irreparable pérdida que les aflige.

Luisa González Javaloyas

Ha fallecido el día 30 de diciembre de 1937 a los cuarenta y cuatro años de edad

Sus desconsolados: esposo, José Antonio Nortes Conesa (agente comercial); hijos, Andrés, Luisa, Josefina e Isabel; padres, don Joaquín González Garrido (corredor de comercio) y doña Luisa Javaloyas; hermanos, Francisco, Antonia, Luis (ausente), Enrique, Joaquina, Emilio, Carmela, José (ausente) y Angelito; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan irreparable como sensible pérdida, al mismo tiempo que les comunican que el traslado del cadáver tuvo lugar en la tarde del día de ayer.

Murcia, 1 de enero de 1938.

Casa mortuoria: Plaza San Agustín, 7, principal.

Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo (Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

CARNETS DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Huerto de Manú

SAN ANTON Teléfono 1.329

CLASES PASIVAS

Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

SE ACABARON LOS ABUSOS

Carne de uva Juárez, caja de kilo y cuarto, SEIS pesetas. Platería, número 11.

SUBALTERNOS DE CORREOS

Numerosas plazas. De veintiuno a cuarenta años. Informes y documentación a

Mariano Ibañez e Ibañez Pablo Iglesias, 30-31, tercero.-MURCIA.

Sección por palabras Sortijas

OFICIAL Ejército, con familia, desea arrendar habitación grande con dos camas, en casa particular, con derecho a cocina. Razón: Fidel Beneyte, calle Tomás Maestre, número 6.

AMA DE CRÍA para su casa, de 37 años, leche de un mes. Razón: Huerta del Mediodía, entrada Galapacha, preguntando por Francisca Martínez Pina. (1)

AMA con leche fresca se necesita para casa de los padres. Razón: Pagaduría de Carabineros. San Antón, número, 4. Murcia.

ABRIGOS

Hechuras sastrerías para jóvenes, 7 duros. Sólo esta semana. Sastrería Atué, Riquelme, núm. 15.

VENDO

Renard Plateado. Hotel Amat, habitación 25. Horas: De 5 a 7.

CONSEJO MUNICIPAL

Sesión del Pleno

Son aprobados los presupuestos para 1938

Ayer celebró sesión el Pleno del Consejo municipal.

Presidió Emilio García y asistieron dieciséis consejeros.

Se aprueba el acta de la anterior.

Es aprobado seguidamente el presupuesto de gastos, que importa 5.866.779,17 pesetas e igualmente se aprueba el de ingresos, por la misma cantidad.

La Corporación presta su conformidad a las ordenanzas y tarifas para la exacción de impuestos y arbitrios municipales.

Notas de la Alcaldía

TELEGRAMA DE NEGRIN

El alcalde accidental, Emilio García, dió cuenta a los periodistas de haber recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros agradeciendo la felicitación del Consejo municipal, renovando en el despacho su fe en el triunfo.

OTROS ASUNTOS

También manifestó que en la sesión de la tarde será aprobado el presupuesto para 1938.

PRESUPUESTOS Y ORDENANZAS PARA 1938

Aprobado por la Corporación el Presupuesto ordinario de gastos e ingresos para 1938, y las ordenanzas para la exacción de los ingresos, en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 300 y 322 del Estatuto Municipal, a partir de esta fecha quedan expuestos al público por término de quince días los referidos presupuestos y ordenanzas.

Todas aquellas personas o entidades que deseen producir reclamaciones a los presupuestos, podrán efectuarlas dentro del plazo de quince días a partir del de la terminación de exposición al público, ante el delegado de Hacienda de esta provincia conforme dispone el artículo 301 del referido Estatuto.

Las reclamaciones a las ordenanzas se formularán dentro de los quince días de exposición ante la Comisión permanente de este Consejo Municipal conforme a lo dispuesto en el artículo 322 del Estatuto mencionado.

Murcia 1 de enero de 1938.—El alcalde, E. García.—El secretario, J. Molá.

BANDO

Don Emilio García Sánchez, teniente de alcalde en funciones de alcalde accidental del Consejo municipal de esta capital,

HAGO SABER: Que a partir de esta fecha, y al objeto de procurar por todos los medios a mi alcance el saneamiento de la Hacienda municipal, defendiendo con ello los intereses de la Corporación, que son los de la ciudad, he dispuesto:

Primero. No se podrán sacrificar reses para el consumo, ya sea público o privado, en el término municipal, sin la correspondiente autorización de la Consejería de Abastos.

Segundo. Para que sea concedida la autorización de sacrificios por la Consejería de Abastos se precisa que al ser solicitada se exhiban: la cédula personal del interesado y el recibo de haber satisfecho el total importe de los arbitrios municipales sobre carnes, o el del concierto en su caso; y además, para los comerciantes e industriales, los últimos recibos de los arbitrios de apertura y vigilancia de establecimientos.

Tercero. Tanto el gestor afianzado como los obreros afectos a la gestoría y los cesionarios del gestor de huerta y campo quedan revestidos de la autoridad suficiente, como agentes de la mía, para llevar a efecto los decomisos de reses sacrificadas sin la autorización de la Consejería municipal de Abastos, dándose cuenta de los defraudadores e infractores de estas órdenes, los que se pondrán a disposición de la autoridad competente y perderán los efectos decomisados, además de ser severamente sancionados.

Cuarto. Los vendedores e introductores en el término municipal de vinos, alcoholes, licores

formidad a las ordenanzas y tarifas para la exacción de impuestos y arbitrios municipales. Desaparece el impuesto de inquilinato y se crean los de utilidades y espectáculos.

Es aprobado el informe de Hacienda sobre prórroga en el contrato para la recaudación de los impuestos de carnes, alcoholes, matadero y otros a don Manuel Ballbrea. Aprobado.

Se levanta la sesión.

tas. decomisos, etc., que conforme a las Ordenanzas correspondientes, serán detenidos y puestos a disposición de la autoridad gubernativa.

Igualmente, si algún empleado o funcionario de esta Corporación, fuera cómplice de la introducción clandestina, será asimismo condenado como desafecto, y además de quedar cesante en su cargo, será detenido y puesto a disposición del señor gobernador civil de la provincia.

Espera, pues, esta Alcaldía toda clase de facilidades de los contribuyentes y público en general, al objeto de salvar la difícil situación económica que las actuales circunstancias han traído a esta Corporación.

Murcia 1 de enero de 1938.—E. García.

Juventud de Izquierda Republicana

Nuestro primer Congreso provincial

Estando próximo a la celebración de nuestro primer Congreso provincial, que tendrá lugar en Murcia, en nuestro domicilio social, calle de Ramón y Cajal, 12 y 14, durante los días 8 y 9 del mes en curso, por considerarlo de interés, a continuación trans-

Tercera sesión. A las diez de la noche:

Octavo. Informes de los representantes de la J. I. R. en los organismos políticos y centros oficiales.

Noveno. Conclusiones que presentará el Consejo provincial para

CONGRESO de la Juventud de Izquierda Republicana 8 y 9 de Enero de 1938 Murcia

cribimos el orden del día que se seguirá en el mismo:

Día 8.—A las diez de la mañana. Sesión inaugural.

Palabras de la Comisión Ejecutiva, explicando la celebración de este Congreso.

Discurso del representante del Partido de I. R.

Primero. Nombramiento de la Comisión dictaminadora de credenciales.

Segundo. Elección de Mesa de discusión.

Tercero. Informe político de la Comisión Ejecutiva provincial.

Segunda sesión. A las 4 de la tarde:

Cuarto. Informe de las Agrupaciones municipales.

Quinto. Informe de nuestros combatientes.

Sexto. Informe de los delegados que asistieron al Pleno nacional de la J. I. R.

Séptimo. Nombramiento del representante de Murcia en el Consejo nacional de la J. I. R.

su discusión, con el fin de que sean elevadas a la Comisión Ejecutiva nacional.

Décimo. Dimisión y elección del Consejo provincial.

Undécimo. Ruegos y preguntas.

Día 9.—A las diez de la mañana. Acto de clausura.

En el Teatro Romea, en el mencionado día y hora, se celebrará la clausura de este Congreso provincial. En él intervendrán destacados miembros de nuestra Ejecutiva nacional y otros de este Consejo provincial.

Por último hará uso de la palabra el diputado a Cortes y presidente de la Junta municipal de Izquierda Republicana de Madrid, don Miguel San Andrés.

Las invitaciones para este acto podrán retirarse en nuestro domicilio social desde el día 5 en adelante.—Firmado: El Comité provincial.

Murcia, 1 de enero de 1938.

LA AMPLIACION DEL PROGRAMA NAVAL AMERICANO

El ministro del Interior pide al pueblo que colabore en la obra de Roosevelt

WASHINGTON, 31.—Se cree que la ampliación al programa naval americano no es motivada únicamente por la situación internacional, sino que también tiene por objeto frenar la depresión económica y aliviar el paro. Algunas estadísticas señalan que el número de parados ha aumentado en dos millones.

Anoche el ex ministro del Interior pronunció un discurso, en el que atacó violentamente a las "sesenta familias" que poseen casi la cuarta parte del capital americano.

"Aprovechando la depresión económica—añadió—, estos dueños del capital tratan de dictar al Presidente las condiciones de una colaboración absolutamente inaceptable para la democracia."

Lanzó un llamamiento al pueblo, con objeto de que ayude a Roosevelt en su lucha contra los altos negocios, y agregó:

"Esta lucha ha de ser a muerte hasta que esas sesenta familias o un pueblo de ciento veinte millones de americanos logren la victoria. Los Estados Unidos no pueden caer en el caos de los países fascistas, y debe ser un país con libertad de negocios; un país de personas libres y no de esclavos."—Fébus.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy sábado, desde las 3,30 a las 12,30, CAMINO DEL INFIERNO, en español. Mañana domingo, ERAN TRECE, en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy sábado, desde las 3 a las 10,30, LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO, en español. El próximo lunes, "Chucho el Roto", en español.

CINEMA INIESTA

Hoy sábado, desde las 3 a las 12, REBELDE, en español. El próximo lunes, "La hiena", en español.

SALON SPORT VIDAL

Hoy sábado, desde las 3,30 a las 12, ES MI HOMBRE, en español. Mañana domingo, "Pistas secretas", en español.

CINE POPULAR

Hoy sábado, desde las 3,30 a las 12, EN CUERPO Y ALMA, en español. Mañana domingo, "Ahora y siempre", en español.

Hospital Militar Base

CONFERENCIA DE NUESTRO COMISARIO DE LOS SERVICIOS SANITARIOS

El día 29 del pasado, a las ocho y media de la noche, nuestro querido comisario de los servicios sanitarios de guerra, Adolfo Reguilón, habló a los hospitalizados y personal de este establecimiento, dividiendo su tema en dos partes:

Primera. "Régimen interior del Hospital"; y

Segunda. "Situación general de nuestra guerra".

Escuchó estruendosas ovaciones a través de su acertada intervención.

Después asistió con los heridos a la representación de la bonita película "Vidas rotas".

Murcia, 31 diciembre de 1937. El responsable de Prensa, R. Castaño.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

Socorro Rojo de España

A LOS COMITES LOCALES DE LA COMARCA DE MURCIA

Con el fin de ir sabiendo la cantidad de boletos que ha vendido cada Comité local de la Comarca de Murcia rogamos a nuestras agrupaciones hagan todo lo posible por venir a este Comité provincial a liquidar la cuenta de los boletos pro Campaña de Invierno: advirtiéndoles que de no hacerlo en el plazo de cuatro días se les cargarán en cuenta como vendidos todos los boletos que tienen en su poder.

Necesitamos saber los Comités locales de esta Comarca de Murcia que han abierto suscripciones públicas, que han celebrado algún festival y que han formado la Comisión local pro Campaña de Invierno. El Comité que no conteste a esta demanda del Comité provincial lo consideraremos como que no ha realizado ningún trabajo beneficioso para la Campaña de Invierno y entonces haremos pública la lista de los Comités de los pueblos que no hayan realizado ninguna labor en beneficio de la ayuda a los combatientes en la Campaña de Invierno que tenemos emprendida desde hace dos meses.

Quiere el Comité provincial del Socorro Rojo que no haya ni un solo pueblo que deje de cumplir el sagrado deber de aportar en dinero o en ropa el producto de su esfuerzo y de su buena voluntad en beneficio del triunfo de nuestra causa.

La contestación a esta llamada del Comité provincial debe hacerse por secretarías para el mejor orden de nuestro trabajo. El Comité provincial.

Juventud de Unión Republicana

SECRETARIA DE GOBIERNO

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud la necesidad de pasarse por esta Secretaría, calle de Lueas, número 1, mañana, domingo, día 2 de enero, de doce a una y media de la mañana, para asuntos de interés y urgencia.—Murcia, 1 de enero de 1938.—El secretario de Gobierno, José L. Monge.

Antonio Botella Brotons

Ha fallecido a los setenta y cuatro años de edad

Su desconsolada esposa, doña Remedios Martínez Zuñer; hijos, José, Vicenta y Francisco (practicante); hijas políticas, Carmen Sarabia y María Palop; hermanos, José y Pilar; nietos, primos, sobrinos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta mañana, a las once, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia, 1 de enero de 1938.

Casa mortuoria: Calle de Federico Balart, número 32.

UN CAPELLAN CAMUFLADO

La última misa la dijo en la Catedral mosén Francisco, que asegura ser muy liberal y haber desobedecido las órdenes del obispo

Según este sacerdote, en el Seminario y en el Banco de España se encuentran todos los responsables de los desmanes cometidos en Teruel con los republicanos

(De uno de nuestros enviados especiales a Teruel.)

EN CADA CALLE UN LANCE...

TERUEL, 27. — No es preciso insistir en la afirmación de que las calles de Teruel son estos días escenario de los más variados lances y sucesos, que van desde lo grotesco a lo trágico. Entre el estruendo de la dinamita y los ladridos de las bocas de fuego, que habían unas de la lealtad y otras de la traición y la felonía.

La limpieza de los barrios, el registro de los refugios, sótanos y cuevas de donde, sin descansar, va sacándose a los vecinos para evacuarlos y evitar que perezcan víctimas de la lucha o del hambre, provocan hechos que el cronista procura recoger mientras llega el momento de la dominación definitiva de los focos facciosos que aún subsisten en la ciudad de los Amantes.

Esta mañana, muy temprano, cuando la niebla era aún dueña de la ciudad, una patrulla nuestra se hundió, en servicio de requisita, por la calle de Santa María. Cuando pasaban nuestros soldados frente a la casa número 4, un hombre viejo, con gafas, vestido con mono azul de mecánico, salió al balcón del segundo piso, pidiendo auxilio:

—¡Hermanos, esperadme! No os marchéis, que yo no puedo aguantar más en este infierno de tiros. Llevo sin comer seis días y voy a morir de hambre.

Se detuvo la patrulla. Desapareció el vecino y a los pocos instantes salió a la calle y se reunió, temblando y llorando, a la fuerza:

—¡Un poco de pan! ¡Dadme agua, por caridad! — exclamó acogojado.

Los soldados se apresuraron a complacerle. Mientras el desconocido comía con gran voracidad el pan y consumía el líquido de dos cantimploras, reanudó la marcha en unión de la patrulla. Al ver que ésta trataba de internarse en la ciudad, el hombre del mono azul se arrodilló suplicante:

—Por ahí no; no me llevéis hacia el interior, que hay "pacos" en las cuevas, y los tiros me dan mucho miedo—gritó espantado.

Le complacieron los soldados, y rápidamente le llevaron a uno de los puestos de mando, donde, con la natural sorpresa, confesó que aquel mono era un disfraz.

—Yo soy sacerdote. Me llamo Francisco Cañada Gil. Tengo 56 años; soy natural de Mosqueruela del Cid y pertenezco al curato

de la parroquia de Santiago. Soy liberal de toda la vida y al llegar la presente situación he desobedecido las órdenes del obispo de esta diócesis.

Toda su filiación la dijo el acogojado sacerdote de un tirón, sin respirar, como si temiera olvidarse de algún dato.

El mando ordenó su traslado a la retaguardia, en unión de unos prisioneros. En el trayecto hemos hablado con él. Todo su afán es pregonar que tiene sentimientos liberales y que a su debido tiempo protestó del espantoso espectáculo de la ejecución celebrada por los falangistas en la Plaza del Torico.

—¡Aquello fué horrible! Nunca borrará Teruel la afrenta que sobre su buena ejecutoria lanzara aquella turba de malvados. Protesté y a poco me cuesta la cabeza. Entre aquellos trece desgraciados tenía yo dos amigos; uno era el director de la Normal, don José Soler; el otro un guardia forestal de Mora de Rubielos, Máximo Tío, que fué alcalde de su pueblo tres días—dice tembloroso y desfallecido el cura de Santiago.

Nos refiere después que ya en pleno pánico dentro de la ciudad, cuando las gentes comprometidas en los desmanes provocados durante la dominación facciosa corrían enloquecidas de miedo buscando refugio, él acudió a su iglesia y celebró misa.

—¡Fué la última que se dijo en la iglesia de Teruel! La celebré el día 19, a las diez de la mañana. A oír la sólo acudieron diecisiete personas, que salieron corriendo hacia el Seminario. Allí fui yo también, obediendo las órdenes del prelado; pero estuve solo aquella noche. Me marché, porque yo no soy más que cura, y los jefes de la Falange allí encerra-

dos trataron de darme, como a los demás compañeros, un fusil y municiones con que defender, según ellos, la religión. Me negué y desobedecí las órdenes del obispo, que no se oponía a tal sacrilegio, y me marché del Seminario a mi casa, donde he estado hasta hoy por la mañana, en que me presenté a los soldados que pasaban por la calle de Santa María, donde habito.

Calla el cura de Santiago unos instantes, que aprovecha para comer más pan y agotar el contenido de otra cantimplora.

Después nos confirma que en el Seminario, con el obispo, están muchos sacerdotes, todos los jefes de Falange y los del Ejército. En el Gobierno civil están, con las demás autoridades facciosas de la provincia, falangistas, requetés y bastante Guardia civil. También hay muchos guardias de este Cuerpo en el Banco de España con los altos jefes, casi todos fascistas y elementos de Falange del pueblo de Campillo, del de Villastar y de Castralvo, que lograron huir a la ciudad al ser tomadas dichas localidades por el Ejército de la República. En este último edificio, donde el cura cree que hay más de mil personas del elemento civil, están numerosos requetés, que llegaron a Teruel una semana antes de iniciarse la ofensiva republicana.

No dice más el cura de Santiago, que marcha, yerto de frío, tras los guardias de Asalto que conducen una pequeña agrupación de prisioneros. Los sigue, y de vez en cuando se aproxima a ellos y les repite la cantinela de que él es un sacerdote liberal, que protestó del trágico espectáculo de la plaza del Torico, que desobedeció las órdenes del obispo.—S. I. S. P.

Ayer nevó en Valencia

VALENCIA, 31.—Durante la mañana y las primeras horas de la tarde ha nevado en Valencia, fenómeno que hace mucho tiempo no se producía.—Febus.

TAMBIEN SOBRE BARCELONA CAE UNA COPIOSA NEVADA

BARCELONA, 31.—Después de varios días de intenso frío, como en pocas ocasiones se ha conocido en Barcelona, esta madrugada ha comenzado a nevar, continuando toda la mañana.—Febus.

INFORMACION DE CATALUÑA

Es detenido un individuo que ocultaba metales preciosos

BARCELONA, 31.—El comisario general de Orden Público ha dado cuenta a los periodistas de la detención de Santiago Bolívar Pina, a quien en un registro efectuado en su domicilio le fueron hallados los siguientes objetos, entre otros muchos de metales preciosos:

Un reloj de oro orlado en brillantes; otro orlado en perlas; otro de oro; dos medallones del mismo metal, uno de ellos orlado en rubies; un brazaletes de oro; un rosario con un crucifijo de oro; otros dos de plata; otro de plata con cuentas de coral; un portarretratos de plata, con la imagen de la Virgen de Montserrat, también de plata; una moneda de plata, con la siguiente inscripción: "Cartagena, sitiada por los centralistas. Septiembre, 1837"; otra moneda de plata francesa; un crucifijo de oro y plata y un crucifijo con adornos de oro y plata.—Febus.

S. I. A. quiere juguetes que lleven a los hogares deshechos por la barbarie un poco de alegría. ¡Acude tú con tu donativo!

MARRUECOS

Se liberta a los presos para mandarlos al frente

Llegan de la Península gran cantidad de heridos y muere violentamente un caid que no quiere dar más hombres a Franco.—Propaganda para ganar la quebrantada moral de los moros.

PRESOS LLEGADOS AL FRENTE

GIBRALTAR, 31.—De diversas posiciones de la zona de Ceuta han desaparecido la mayoría de los prisioneros que en ellas se guardaban, suponiéndose que han sido llevados a los frentes de lucha.—S. I. S. P.

CARESTIA DE ARTICULOS

GIBRALTAR, 31.—Durante los últimos días han encarecido notablemente los artículos de primera necesidad, debido a fuertes exportaciones hechas recientemente.—S. I. S. P.

LLEGAN HERIDOS DE LA PENINSULA

CEUTA, 31.—En los días 16 y 17 han llegado procedentes de Algeciras unos mil moros convalecientes e inútiles.

A su llegada se han desarrollado tristes escenas no exentas de hostilidad hacia los fascistas.—S. I. S. P.

PROPAGANDA FACCIOSA ENTRE LOS MOROS

TETUAN, 31.—Para contrarrestar los efectos que causa en las kabilas las continuas levadas de indígenas y la constante llegada de heridos, se efectúa en toda la zona una intensa y variada propaganda.

Ahora se ha dispuesto un barco para llevar peregrinos a la Meca. Se hace circular entre los moros la noticia de que Franco subvenciona los gastos del viaje, y en este sentido se han distribuido programas y propaganda. Son muchos los moros que se trasladan a Ceuta para ver el barco anclado en el muelle, en el cual creen van a ir todos a la Meca.—S. I. S. P.

MUERTE DE UN CAID QUE SE OPONE A FRANCO

TANGER, 31.—Ha fallecido en el hospital el Caid "El Juebot" de la kábila de Beni Seider que hubo de ser sometido a una intervención quirúrgica.

Los kabileños atribuyen la muerte de su jefe a un atentado organizado por los facciosos, debido a que se opuso resueltamente a ceder más hombres para enviárselos a Franco. El hecho ha producido gran indignación.—S. I. S. P.

Amador Fernández

Ayer llegó a Murcia Amador Fernández, diputado a Cortes y secretario general del Sindicato Minero de Asturias.

Almorzó con su correligionario el presidente de la Federación Provincial Socialista, Bienvenido Santos.

Amador Fernández viaja en misión oficial confiada por el Gobierno.

Cumplimiento de una sentencia

VALENCIA, 31.—Esta mañana, a las siete, han sido fusilados Tomás Rigán Masgrán y el cabo de Aviación, Juan Estellés Bartual, condenados a la última pena por el Tribunal de Espionaje y Alta Traición.—Febus.

Visado por la censura

A los nuevos soldados de la República

Habiendo sido ya dispuesto vuestro pase a la Caja de Reclutas para que seáis destinados a la defensa de nuestra España, no podía este Comisariado por menos que dirigirse a vosotros e indicaros la conveniencia más firme en la nueva situación.

Es preciso que como un solo hombre acudáis a los puestos que se os designe. Ningún retrainimiento, ninguna demostración de desacato por parte de nadie.

Cada uno debe erigirse en un delator de aquel que, al rehuir los deberes para su patria y con sus hermanos contrainformados, hace traición a lo más puro: al ideal y anhelo por que luchamos contra el fascismo invasor.

Ha llegado el momento en que todos demos el antifascismo que se alberga en nuestro corazón. Los hechos hablan siempre por sí solos.

Camaradas: Que cuando llegéis a encontraros luchando codo con codo con los que ha tiempo se encuentran en los frentes de la República no desmerezcáis ninguno.

Vuestro entusiasmo habréis de unirlo a vuestro coraje y valentía. Sólo así podréis ser dignos defensores de las libertades del pueblo español.

Ya habéis dado el primer paso hacia el más alto honor de todo buen español y antifascista: ser soldado del glorioso Ejército del Pueblo. Haceros dignos del puesto que se os confía es vuestro deber. El acatamiento a los mandos y la disciplina son las obligaciones que tenéis que cumplir sin discusión.

Soldados de la República: Todos unidos y compenetrados para conseguir victorias que asombren a todas las democracias del mundo y hacerles ver el error que sufren. Nuestra fe en la victoria es indestructible, porque día por día se afianza más. Nadie puede dudar de ella.

Luchad sin miedo, sin un paso atrás. Los veteranos han logrado liberar a Teruel de las garras del fascismo. A vosotros os corresponde la reconquista de otras capitales para incorporarlas al Gobierno de la República.

Muchos son los murcianos que luchan en los frentes de batalla y han conseguido que el nombre de Murcia haya salido de todos los labios. A vosotros os toca que esa aureola, no sólo no decaiga, sino que se engrandezca.

Este Comisariado y el Comité en pleno os da la enhorabuena por los puestos que se os designen, y os recomienda a la vez que, con el cumplimiento de vuestro deber, seáis dignos de ellos.

¡Viva la República! ¡Viva el Ejército del Pueblo!—El comisario general.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Los chinos infligen un serio castigo a la retaguardia nipona

SHANGHAI, 31.—En la provincia de Chang-Tung, durante los últimos raids aéreos, los japoneses lanzaron más de setecientas bombas en Talang-Pu, destruyendo varios centenares de casas y causando doscientos muertos.

El frente de esta provincia no ha experimentado cambio alguno. La Prensa china dice que muy pronto se reanudarán las operaciones en la provincia de Chan-Si, donde desde hace varias semanas sólo se mostraban activos grupos de guerrilleros chinos, que, infiltrándose en las líneas japonesas, han castigado enormemente la retaguardia nipona.

Los japoneses, en número de diez mil, han llegado a Yuang-Ping, con numerosas piezas de artillería y sesenta tanques.—Febus.